

中美贸易失衡是个“伪命题”

近期,美方再度挥舞加征关税大棒升级中美经贸摩擦,其中一个借口就是中美贸易存在失衡。全国政协委员、中国国际贸易促进委员会会长高燕近日接受记者采访时表示,中美贸易失衡是个“伪命题”。中美合则两利,斗则两伤,加征关税不仅将影响中国企业,也影响美国企业。

记者:针对美国在多个场合公开指责中美贸易失衡,您对此如何评价?

高燕:贸易是两国企业、两国消费者在自愿的基础上作出选择的结果。美国认为对我存在巨额贸易逆差,是因为采取了片面的统计方法,忽略服务贸易和跨境投资对贸易的替代、高科技产品出口实施限制等因素影响。中美贸易失衡是个“伪命题”。

为更清楚地把握中美贸易的实际情况,国内外很多专家对中美贸易进行了全面测算,认为不能忽视跨国投资对贸易的替代作用,采用“基于所有权的贸易顺差”计算方法更能反映中美贸易关系实况。

以中美双方为例,该计算方法可表示为:中美贸易顺差=(中国对美国出口额+中资企业在美销售额)-(美国对华出口额+美资企业在华销售额)。其中,贸易额包括货物贸易和服务贸易。早在1960年,美国经济学家海默教授就已指出,美国企业国际投资对其出口会产生明显的替代效应。

实际上,美国早已意识到现有贸易统计体系存在的缺陷,并从上世纪90年代早期开始启用以所有权为基础的贸易统计框架。今年初,德意志银行专家也发表了类似研究报告。

根据美国经济分析局提供的数据,采用“基于所有权的贸易顺差”计算方法,按子公司统计口径,2009年至2017年中美之间“基于所有权的贸易顺差”在逐年缩小。以2017年为例,中国对美国的“基于所有权的贸易顺差”仅为453亿美元。如果把统计口径放宽,将所有在华美资企业考虑进去,2009年至2017年美对华一直享有“基于所有权的贸易顺差”,且规模不断扩大,从145亿美元上升到1604亿美元。

从以上数据可以看出,中美贸易实际上是互利共赢。失之毫厘谬以千里,中美贸易涉及两国人民的根本福祉。希望美国能够正确看待形势,不要编造一整套歪曲中美经贸关系真相的政策逻辑。

记者:您如何看待美加征关税、不断升级中美经贸摩擦给两国企业带来的影响?

高燕:加征关税不仅将影响中国企业,也影响美国企业。在经济全球化的今天,国际产业分工中你中有我、我中有你、相互嵌入、“筋骨”相连,“地球村”的概念早已被各国所接受。

中国是世界上最大的发展中国家,美国是世界上最大的发达国家,中美合则两利,斗则两伤。不少美国跨国企业在中国利润占比极大,对中国市场依赖度高。如高通、博通、星巴克、Coach、A.O.史密斯等在华均有较高利润。这些都意味着,一旦双方全面加征关税,这些企业的产业链和利润都将有较大波动。

据代表美国150多家贸易协会的“关税伤害美国腹地”组织估算,将关税上调至25%会损害近100万个美国就业岗位,并加大金融市场动荡。用保守和狭隘思维应对开放世界注定是违背历史潮流的,必定是搬起石头砸自己的脚。

记者:贸易战愈演愈烈给中美经贸关系蒙上阴影,您对此如何看待?对于中方应对经贸摩擦举措,您有何建议?

高燕:合作是最好选择,也是解决问题的唯一正确选择。只有切实遵循双方业已确定的原则和方向,加强沟通、聚焦合作、管控分歧,才能推动中美经贸合作和两国关系健康稳定发展。

美方霸凌主义、极限施压的做法违背多边贸易规则,不断加征关税的做法无益于经贸问题的解决。希望美方不要误判形势,不要低估中国维护自身权益的决心和意志。中国从来不畏任何压力,有信心、有决心、有能力应对任何风险和挑战。

中国自去年以来密集推出一系列对外开放重大举措,高质量推进“一带一路”建设,大幅压缩外商投资负面清单,制定出台新的外商投资法,大力推动出口市场多元化,显著调降进口关税总水平,彰显了中国人的“一诺千金”。可以说,在单边主义、保护主义抬头的大背景下,中国的营商环境、投资环境反而会越来越好,各国企业在华发展机遇一定会越来越多,更好地搭上中国发展的“快车”。

下一步,中国将按照既定部署和节奏,坚定不移推进改革开放,并与国际社会一道,坚定不移维护自由贸易原则和多边贸易体制,与世界各国共同发展、共享繁荣。

作为中国最大的贸易投资促进机构,中国贸促会将进一步加大力度,做好中美经贸摩擦应对工作。加大与美重要经贸团体、知名企业、重要智库的交流力度,促进对美州市友好合作,维护中美经贸关系稳定。

新华社北京5月21日电(记者 申敏)

国务院任免 国家工作人员

新华社北京5月21日电 国务院任免国家工作人员。任命郝鹏为国务院国有资产监督管理委员会主任;任命肖亚庆为国家市场监督管理总局局长。免去肖亚庆的国务院国有资产监督管理委员会主任职务;免去张茅的国家市场监督管理总局局长职务。

人民日报署名文章:不要逆历史潮流而动 “对华文明冲突论”可以休矣

最近,一个叫斯金纳的美国女人语出惊人,抛出了带有浓烈种族主义色彩的“对华文明冲突论”。国际社会为之惊诧。

这位美国国务院政策规划办公室主任,竟然要把美国对华关系,耸人听闻地贴上“文明冲突”的标签。美国作家马克·吐温早就为这种人做了画像:“对于一个手中只有榔头的人,他所看到的问题都是钉子。”斯金纳就是想操起“文明冲突”这把“榔头”,不分青红皂白地打平一切被认为是中美关系中的“钉子”,包括许多美国人在内的有识之士都认为,这是一种典型的种族主义逻辑。

其实,持这种奇谈怪论的人并不想掩饰他们根深蒂固的种族主义观念,说什么“这是一场与一种完全不同的文明和不同的意识形态的斗争,这是美国以前从未经历过的”“当前中国的制度不是西方哲学和历史的产物”“我们首次面对一个非白人种的大国竞争对手”。这样的鼓噪声,人们并不陌生,使人们不能不想到纳粹当年对犹太民族、斯拉夫民族等的恶毒诅咒。想想当年纳粹从“雅利安人高于一切人种”的种族主义出发犯下的滔天罪行,真是让人不寒而栗!

这种把国与国关系划归到种族层面的言论,即便在美国也受到强烈质疑。《华盛顿邮报》称,这一观点经不起推敲,且缺乏实证支持,文章认为其根据主要美国对国家进行分类,忽略了身份的多样性和偶然性。美国彭博社则评论说,“文明冲突论”在美国外交政策中没有容身之地,且这种冲突模式无助于美国赢

得竞争。美国《外交政策》的评论对此一针见血:“这展现出新的美国治国术中种族主义和危险的一面。”

据说这位名叫斯金纳的女人本人是非洲裔美国人,她津津乐道谈这种种族主义的言论,喋喋不休谈白人种,难道忘记了美国长期肆虐的种族歧视给广大黑人带来的深重灾难吗?难道忘记了所谓“白人文明”对印第安文明、黑人文明的绞杀吗?

中华文明的一大特质就是“和”。公元前140多年,张骞带着一支和平使团从长安出发,打通了东方通往西方的道路,完成“凿空之旅”,而不是去搞什么“文明冲突”!600多年前,郑和七下西洋,率领的是当时世界最庞大的舰队,带去的是丝绸、茶叶和瓷器,而不是什么“文明冲突”!通过古丝绸之路的交流,古希腊文明、古罗马文明、古印度文明相继进入中国,与中华文明融合共生。在中国人“和”的文化观念中,体现于宇宙观,讲求“天人合一”;体现于对外交往,讲求“协和万邦”;体现于社会生活,讲求“和衷共济”;体现于人际关系,讲求“和为贵”;体现于生态系统,讲求“和实生物”。这样的特质,决定了中华文明有着海纳百川、包容并蓄的胸襟。这一“和”的文化特质,纵贯古今,影响至深,成为中华民族的文化秉性。正如习近平主席所指出的:“爱好和平的思想深深融入了中华民族的精神世界,今天依然是中国处理国际关系的基本理念。”

斯金纳们这种以人种来确定文明、以文明来确定国家冲突的逻辑是十分危

险的。林肯早就说过:“美国人民是一个不受种族限制的人民。”到了21世纪的今天,在口口声声“秉持自由平等”、为废除奴隶制和解放黑人奴隶付出巨大代价的美国,怎么会出这种“白人至上”的种族主义极端言论?很值得人们深思。

斯金纳们的种族主义言论的危险性在于,既然说“文明冲突”基于人种的不同,那解决的办法只有一条,就是灭绝他们不喜欢的种族。因为有一个种族存在,一个民族存在,就有一种文明存在。难道美国人是要灭绝他们不喜欢的种族、民族和基于这个种族、民族历史演化而产生的文明吗?全世界善良的人们要高度警惕了,决不能让这种逆历史潮流而动的种族主义言论泛滥开来!

世界是多样的,人类文明是多彩的,没有分歧就没有世界。中美两国各具特色,历史、文化、社会制度、民众诉求等不尽相同,双方存在一些分歧在所难免。有了分歧并不可怕,关键是不要把分歧当成采取对抗态度的理由,而要坚持相互尊重,致力于平等协商,找到双方都可接受的解决办法。

各种文明应该交流互鉴、取长补短、美美与共。把国与国之间的问题上升到文明层面,把不同文明降低到人种范畴,不仅于事无补,而且有害而无一利。对那些热衷于种族主义的斯金纳们,人们必须大喝一声,悬崖勒马吧!不要冒天下之大不韪,再执迷不悟、一意孤行,前面就是万丈深渊!

(新华社北京5月20日电 钟声)

“十几年来,美国在反腐败的伪装下,成功地瓦解了欧洲的许多大型跨国公司……美国司法部追诉这些跨国公司的高管,甚至会把他们送进监狱,强迫他们认罪,从而迫使他们的公司向美国支付巨额罚款……”这不是电影情节,也不是小说桥段,而是最近引发全球热议的《美国陷阱》一书中真实记录的美国霸凌故事。

不择手段打压竞争对手,美国一向很“专业”。马克·吐温曾揭露帝国主义“都是从别人的晾衣绳上盗窃衣服”,今天,美方打着各种幌子,行讹诈勒索之实,吃相极其难看,套路也不是一般的深。套路一,长臂管辖,无理制裁。无论是靠“治外法权”勒索跨国企业,还是大搞《美国敌对国家制裁法案》,试图逼迫一些国家就范,美方习惯滥用国家权力,稍不乐意就挥舞制裁大棒。美国的手一贯伸得很长,只因霸道蛮横之心一直在膨胀。打着“法律”“国家安全”等旗号在

全球横冲直撞,实质是借国内法推行国际霸权和强权政治,谋的是美国的一己之私。

套路二,出尔反尔,极限施压。“在对方认为问题就要解决的最后时刻,提出

“讹诈的套路”唬不了人

条件欺压对方,这样能获得一个更好的交易”——一些美国政客颇为推崇的所谓“交易的艺术”,在中美经贸磋商中被发挥得淋漓尽致。从发起自导自演的贸易调查,到多次单方面撕毁共识,再到一面声称将达成协议,一面得寸进尺、漫天要价,企图靠欺压手段来获得“最好的交易”——这哪是什么“艺术”,根本就是不讲信用的讹诈。

套路三,无视规则,我行我素。美方对国际通行的准则毫无敬畏之心,只要不符合美国利益,就随时“吹哨”,用退群、毁约等手段,来进行对各国和国际社会的敲诈勒索。单是这届美国政府,就

已退出气候变化《巴黎协定》、联合国教科文组织、联合国人权理事会等多个国际组织或条约。一旦不合意,就砸场子、撂挑子,美方这手“讹诈牌”打得很是“娴熟”。

美方的“讹诈套路”,算盘一向打得精,说白了就是倚仗其强大实力任性妄为,以获取垄断利益。但美方没有想到的是,中方维护民族利益和国家尊严的信念坚如磐石,反制措施也是毫不含糊;打贸易战让美国消费者、农民、制造业工人、企业界等普遍受伤,反对的声浪越来越高;美方的信誉江河日下,各国纷纷力怼美国,“山姆大叔”越来越成为一个“独行者”……

事实证明,“讹诈的套路”不得人心,根本唬不了人,最终也不会得逞。如果美方坚持一条道走到黑,势必陷入自己亲手挖下的“坑”——背信弃义者,人必弃之。

新华社北京5月21日电(记者辛识平)

我国5G基本达到商用水平

新华社北京5月21日电(记者张辛欣 许晟)工信部信息通信发展司司长闻库21日在国新办举行的国务院政策例行吹风会上表示,我国5G产品日渐成熟,系统、芯片、终端等环节已基本达到商用的水平,将继续推动技术成熟和应用发展。

工信部称,目前,国内已经明确了5G中频段频率规划及试验频率,制定了相关分配方案,基础电信企业陆续发布5G部署相关计划,积极开展5G试

验,推进网络建设。

闻库说,在产业界各方的共同努力下,目前5G技术和产品日趋成熟,系统、芯片、终端等产业链主要环节已基本达到商用水平,具备了商用部署的条件。

下一步,工信部将不断完善政策环境,支持相关运营企业开展网络建设,推动相关企业加强协作,营造5G应用发展的良好环境。在加快5G产业链成熟的基础上,支持开展5G的增强技术

研发试验,为后续发展打好基础。

闻库说,多年来,中国企业积极参与全球通信标准组织、网络建设和产业推动,为全球移动通信产业的发展做出贡献。中国政府一直致力于完善市场化、法制化、便利化的营商环境,一贯要求特别是在外投资的中国企业一定要遵守所在国的法律法规。同时也非常希望各个国家能够平等、公道对待中国企业,一起共同促进全球移动通信产业健康发展。